

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 385

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 12 de Septiembre de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 12 *Sábado*—Santos Leoncio, Lesmes y Eulogio.
- 13 *Domingo*—El dulce Nombre de María, San Ligorio, san Amado y santa Eugenia.
- 14 *Lunes*—La Exaltación de la Cruz, San Materno, y san Crescencio.
- 15 *Martes*—San Nicomedes, san Jeremias, santa Eutropia y santa Melitina.
- 16 *Miércoles*—Santos Rogelio, Cornelio, y Cipriano y santa Eufemia.
- 17 *Jueves*—Las Llegas de san Francisco de Asis, y san Pedro Arbués.
- 18 *Viernes*—Santo Tomás de Villanueva y san José de Cupertino.

#### CULTOS

Para hoy.—Felicitación sabatina á las seis de la tarde en la Capilla del Pilar.

Para mañana — *Misas de hora rezadas.*— En la Catedral á las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce En Santo Domingo á las cinco y media, En el Carmen á las seis y cuarto, y á las once. En el Amparo á las seis y media. En el Hospital y Benedictinas á las siete y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las once.

*Misas de hora cantadas.*— En las Benedictinas á las ocho y la conventual de la Catedral á las nueve y media. Alumbrado y vela al Santísimo Sacramento á las seis de la tarde en la Capilla del Pilar.

Los demás días Rosario en Santo Domingo á las seis de la tarde.

### MERCADO DE CEREALES

Poca novedad ofrecen los mercados trigueros con relación á la semana anterior. En todos ellos va aumentando la animación y el movimiento, sosteniéndose con firmeza los precios indicados en nuestra última revista.

En nuestro almudí también se nota el movimiento propio de la época. Los especuladores compran cuanto trigo llega, sin que las transacciones se hagan trabajosas.

El precio corriente para el trigo ha sido el de 36 pesetas cahiz.

### EL VIAJE DEL REY

El día siete á las diez de la mañana partió para la capital de la provincia el tren real entre los acordes de las músicas y los estruendos vítores con que la multitud apiñada en los andenes de la estación, aclamaba á S. M. el Rey y á los Príncipes de Asturias.

Jaca ha dado albergue por espacio de cinco días dentro de sus vetustos muros al Jefe del Estado y este suceso transcendentalísimo constituirá una brillante página para la historia de nuestra ciudad.

El recibimiento dispensado por el noble pueblo jacqués y por los hidalgos montañeses á las personas reales ha debido superar á sus más gratas ilusiones, puesto que en todas ocasiones han manifestado su satisfacción y la alegría que les producía el hallarse entre nosotros. Y es que los montañeses lanzaban al joven monarca vítores y aplausos con ferviente entusiasmo, no sólo agradecidos por

haber distinguido á esta comarca deteniéndose en ella varios días, sino por que le consideran como una legítima esperanza de días de paz y de progreso, como augusto representante de la antigua grandeza de la patria, que aparece entre nosotros, después de desgracias sin cuento, llevando en su mano la estrella de la ventura.

Difícil es la situación actual de la nación cuyos destinos le han sido encomendados, como difícil es la misión que el nuevo rey debe cumplir, y para realizarla con éxito infalible, seguramente se habrá fijado en la historia de la patria en la que se encuentran altos ejemplos que imitar, y héroes sin número que recorrieron el mismo camino, en periodos sin duda alguna menos halagüeños, con gloria, con honor y con fortuna.

Al pisar la granítica cueva que cobija al monasterio de San Juan de la Peña, el joven monarca habrá pensado que más triste era la situación de aquel puñado de montañeses allí agrupados alrededor del lábaro de Garci Jiménez después del desastre del Guadalete y, sin embargo, los Aznar, los Sanchos, los Pedros, los Alfonsos, los Jaimes y los Fernandos de Aragón, llevaron sus banderas victoriosas de una en otra jornada, hasta el postrer alcázar del imperio de los moros en España: más triste era todavía á la muerte del rey D. Enrique IV, la situación de nuestra patria, desgarrado su seno por largas y sangrientas guerras, dilapidados sus tesoros por nobles insaciables, y henchida de facciosos ambiciosos, y sin embargo, la magnánima Isabel I, la Católica, supo elevar su poderio y su grandeza aun más allá que los más afortunados reyes de la antigüedad elevaron la suya propia.

Inspirado en estos ejemplos, D. Alfonso recorre las provincias de España para escuchar los latidos del pueblo, ver sus necesidades y estudiar los medios de subvenir á ellas, dejando por todas partes donde pasa, la lisonjera esperanza de que el reinado que con tanto júbilo fué inaugurado en Mayo del pasado año, será un reinado glorioso que levantará á España de la postración en que se encuentra.

Jaca que saludó la elevación de D. Alfonso XIII al trono de San Fernando, como á la aurora de venturosos días, no podía menos de dar en esta ocasión pruebas sinceras de su amor á la monarquía secular de España; y lo ha hecho presentándose tal cual es, como ha sido siempre, noble, hidalga, respetuosa, espléndida, hospitalaria y franca; con la hidalguía y franqueza que caracteriza á los pueblos de Aragón.

Tanto el Rey como los Príncipes de Asturias han dejado aquí gratuitos recuerdos de su permanencia, y se han granjeado el cariño y respeto de los sencillos habitantes de la comarca.

Que el augusto viajero se preocupa por el

estado de nuestra agricultura y se interesa con cuanto tiene relación con el desenvolvimiento de nuestra riqueza, lo demuestran las siguientes palabras que oímos de sus labios al regresar de Canfranc.

«Ya se que soy el jefe del Estado—dijo.— Ahora quiero ser el primer agricultor. España tiene un porvenir próspero; las tierras pueden producir mucho más, y buena prueba de ello está dando actualmente la transformación de la agricultura zaragozana, desde que se fundó la granja experimental.»

Momentos después de partir el tren real el Ilmo. Sr. Obispo y nuestro Alcalde, dirigieron á S. M. la Reina madre el siguiente telegrama.

“ “

«Terminada felizmente estancia de S. M. en Jaca, Real familia acaba de salir para Huesca, dejando recuerdos de profundo afecto en toda esta región que manifestó agradecimiento con indescriptible constante entusiasmo.

Nos es gratísimo manifestarlo á V. M.—  
Obispo.—Alcalde.»

Por su parte el gobierno dirigió á nuestro Alcalde el siguiente despacho que fué recibido el mismo día á las seis de la tarde,

«Ministro Gobernación á Alcalde

Gobierno está altamente complacido del recibimiento y atenciones dispensadas á S. M. el Rey y AA. RR. con motivo de su estancia en esa ciudad. En su nombre doy á V. las más expresivas gracias, rogándole que las trasmita igualmente al Sr. Obispo y demás autoridades y á cuantas personalidades han contribuido á tan satisfactorio resultado.»

### INFLUENCIA DE LAS PLANTAS

#### EN LA SALUD PÚBLICA

Las plantas constituyen la belleza y ornamento natural de la tierra y sin ellas el planeta que habitamos sería árido y despoblado desierto; son también los grandes almacenes de donde toman su alimento los animales, los cuales no podrían existir sin el reino vegetal en donde se convierte la materia mineral en orgánica y adquiere forma adecuada para la vida; son además el gran arsenal de la Terapéutica del que se obtienen los más seguros y heroicos medicamentos, por lo cual dijo el gran Sydenham que la adormidera es un presente de Dios; son, en fin, elementos preciosos de salubridad, que impiden la propagación de muchas enfermedades, como si hubieran nacido no tan solo para procurar el bienestar del hombre, sino también para velar por su vida y existencia.

Cuando presenciemos la destrucción de un árbol que sin necesidad reconocida corta la penetrante hacha; cuántas reflexiones nos ocurren! En aquellas fibras destrozadas, mudas al dolor, sin exhalar queja ninguna, vemos una herida abierta en las fibras de la humanidad, de la cual son los árboles los protectores más decididos, bienhechores que jamás piden cuenta de los beneficios que prestan y nunca se cansan de prodigarlos.

La mayor parte de la tierra se halla cubierta de vegetación, y en todo sitio ó lugar donde hay vida

existen plantas. ¡Admirable distribución la de los seres vegetales en la superficie terrestre, variante según los climas y en armonía con las necesidades de la vida animal! La vegetación de la zona tórrida no es igual á la de las zonas templadas; la de éstas difiere de la que aparece en las zonas polares, y en cada una de ellas se observan diferencias sensibles, según la temperatura, desde el Ecuador á los polos, decreciendo en vigor sucesivamente y reduciéndose las especies en número y tamaño hasta llegar á las regiones heladas, en las cuales el reino vegetal apenas tiene representantes en los líquenes y musgos, que marcan los confines de la vida. Sublime contraste el de esta vegetación apagada y exigua con la exuberante y vigorosa de los trópicos en que las esbeltas palmeras elevan su copa al cielo, los hermosos bananeros extienden sus grandes hojas, proporcionando sombra en las abrasadas comarcas donde crecen, igualmente que el gigantesco baobab, debajo de cuyo inmenso ramaje pueden albergarse más de 200 hombres, los elevadísimos eucaliptos que sanean el aire y desecan los terrenos, y otros colosales árboles, que también los hay en las regiones templadas, como las Wellingtonias ó Washingtonias, que parecen por su corpulencia y hojas peregrinas montañas de eterno verdor.

Las zonas templadas ostentan hermosas florestas que nos ofrecen un panorama agradable, con extensas llanuras, donde se cultivan abundantes mieses y utilísimos prados. Como dice Buffon, los climas templados producen las cosas más templadas, las yerbas más dulces, las legumbres más sanas, los frutos más suaves, mientras que los climas cálidos producen las drogas, los perfumes, los venenos más activos y en general las plantas de cualidades más excesivas.

El calor es el regulador de la vegetación y conforme con su intensidad cada especie tiene su zona limitada, siendo pocas las plantas que pueden llamarse cosmopolitas. La humedad y la composición química del suelo influyen también extraordinariamente en la vegetación, así como la luz que buscan en general las plantas. La altitud ó elevación de los lugares influye poderosamente, hasta el punto que en una alta montaña como la de Sierra Nevada, puede observarse por zonas la distribución de los vegetales, á la manera que en las zonas de la tierra. El gran botánico Tournefort, ya había hecho esta observación en su viaje por Oriente al monte Ararat; á cuyo pie vió las plantas propias del país, esto es, de la Armenia, más arriba las de Italia, más alto las de París, y por fin en la cumbre las de Suecia.

En general en las faldas de las montañas crecen los pinos, los abetos y otras coníferas siempre verdes, rodeadas de plantas más pequeñas, que perfuman el aire con sus aromas. En los ríos y en los mares así como en sus costas, aparece una vegetación especial; en el fondo del Ródano se encuentra la *Vallisneria spiralis*, cantada por el poeta Castel; en los grandes ríos de la América meridional habita la encantadora *Victoria regia*, encontrada por Sir Rob. H. Schomburgk, navegando en el río Berbice, en el fondo de los mares hay una vegetación extensa; un mundo submarino, en donde las algas de variados colores con sus onduladas faonides, á manera de enormes cintas, se cruzan y entremezclan, formando en algunos puntos redes impenetrables.

Los musgos, los hongos, los helechos buscan los sitios húmedos y umbríos, mientras que los cactus y los agaves, las palmeras y los bananeros crecen en las regiones próximas á los trópicos, donde se encuentran otras diversas y robustas plantas, formando intrincados bosques, como los de la América Central, los de varias comarcas de África y los de la Australia.

En nuestra España la variedad de clima y el terreno montañoso en unas partes, llano en otras y en general accidentado, la hacen disfrutar de una vegetación variada. En las provincias meridionales y del Este, en la costa mediterránea, crecen y se cultivan plantas propias de los países cálidos, como las palmeras, los agaves, los álces, los cactus, los naranjos, los bananeros ó plátanos de América, la caña de azúcar, y se desarrollan en todo su esplendor el olivo y la vid, los mitos y los algarrobos; en las provincias del norte y en las altas montañas habitan árboles de la región media de Europa, tales como el abedul, el haya, el avellano, el olmo el pino, la encina y el roble, que forman frondosos bosques; encontrándose por fin en las provincias centrales, los pinos, gran variedad de encinas y robles, las labiadas, cistáceas, cariofilias, y otras familias que caracterizan la región mediterránea,

con el cultivo de la vid y del oliivo y en las grandes esplanadas de los cereales y legumbres.

(Se continuará)

## CRÓNICAS MADRILEÑAS

El viaje de S. M. — Revuelto político. — La jefatura de los liberales — La apertura de las cortes

El viaje del Rey continúa siendo un gran éxito personal del joven monarca. Los pueblos quedan subyugados por la simpatía que irradia del augusto viajero. Su juventud, llena de promesas, su carácter de espontaneidad simpática, su ingenio despierto para comprender cuanto observa y para identificarse con las costumbres locales, al mismo tiempo que su gentileza y brio para soportar con buen talante las fatigas de jornadas tan ásperas como las realizadas en esas montañas, serán siempre condiciones que ganarán la simpatía pública y agruparán en torno del soberano el incondicional afecto de la inmensa mayoría de sus súbditos. Hasta en el respeto con que han visto su presencia los enemigos de la institución monárquica, hay algo de cordialidad íntima hacia D. Alfonso. En todo respeto existe diluido algo de amor con algo de miedo. Es sentimiento muy complejo en el cual es difícil discernir, donde comienza la ceremoniosidad fría que es su máscara y la simpatía naciente que es su origen. Ser respetado ya es un paso para ser obedecido. Nadie respeta á quien no juzga digno de ese alto homenaje de la conciencia; y desde el momento en que republicanos y carlistas han comprendido que era preciso deponer fieras intransigencias tradicionales ante el regio huésped, y que estaba empeñado el honor de las localidades respectivas, en agasajarle dignamente; aunque otra cosa digan y aunque otra cosa hagan, siempre resultará que en lo íntimo de sus convicciones hay algo que grita y proclama lo injusto que es perturbar un país en nombre de ideas políticas mal comprendidas, cuando vive triunfante y con raíces tan hondas en el pueblo, una que para dicha de la patria, encarna en personalidad tan limpia de culpas y tan adornada de esperanzas como D. Alfonso XIII.

Por lo demás, Jaca puede considerarse orgullosa de la hospitalidad brindada al Rey. Su estancia en esa histórica ciudad, será siempre una de las más brillantes páginas de la crónica del viaje. Así lo reconoce aquí todo el mundo al hacerse lenguas de lo bien dispuesto del agasajo y de la esplendidez del recibimiento.

" "

Entre tanto el mundo político se agita más de lo acostumbrado. Al movimiento electoral, cada vez auge, hay que añadir la animación insólita que se observa en el campo liberal. Diversas veces en estas crónicas me he hecho eco de la necesidad de organizarse en que estaba el fusionismo. La última crisis ha dividido al partido conservador tan profundamente, como tronco carcomido bajo el hacha del leñador. Como si algo faltara para acabar de hendirlo, la cuña de Romero Robledo en la presidencia de las cortes, separará para siempre á los elementos de una y otra rama. Aunque Silvela lo afirme y Maura lo corrobore y Dato lo jure, nadie espera que elementos adictos al gobierno que cayó en Julio, ni las mismas personalidades que lo formaban, apoyen de un modo resuelto en las Cámaras al gobierno del Sr. Villaverde. Este vive ahora con mediano crédito, gracias á la benevolencia de algunos periódicos. Pero cuando se presente á las cortes su fracaso será tremendo. Comenzará por no poder explicar satisfactoriamente su origen, pues todo el mundo sabe que tiene una partida de bautismo impresentable; y después ni podrá contar con el apoyo resuelto de la mayoría, ni con la benevolencia de las oposiciones más temibles. Esto aparte, de que los cambios siguen por las nubes, de que las economías sólo las acomete en serio el ministro de Hacienda, y de que la organización de servicios que se intenta en algunos ministerios, no resiste la más ligera crítica.

Además los políticos son hombres con todas las pasiones que pueden agitar un espíritu. Y quién por inocente y crédulo que sea gva á esperar que Silvela soporte el agravio de ver dirigir á Romero la mayoría conservadora y Maura se resigne á la humillación de colaborar á una política totalmente contraria á la que él practicó y sostuvo frente á todos los embates de la impopularidad y todas las falacias de la intriga?

No vendrá la ruptura estrepitosa; pero vendrá el fracaso por ocultas y seguras vías.

" "

Tan por seguro se tiene este suceso que los liberales olfatean la suerte y se disponen á recoger la herencia. Paso para ello indispensable es la proclamación de la jefatura. Supone esta iniciativa el abandono de muchos prejuicios, el olvido de muchas suspicacias, la mortificación de muchas vanidades. Pero instintivamente el partido fusionista se da cuenta de la gravedad de las circunstancias y atiende á lo principal, que es tener una jefatura visible, responsable y en lo posible prestigiosa para sustituir al Sr. Sagasta, el caudillo inolvidable.

No hay para que decir si abundan los aspirantes, La capacidad para los cargos públicos va estando en razón inversa de la ambición ee los candidatos. El cargo de ministro se ha empequeñecido tanto que ya es patrimonio de jovencuelos audaces. Con el cargo de jefe de partido, si Dios no lo remedia, va á suceder lo propio. Tiene aspirantes más distinguidos por su malicia, por su travesura y por su desaprensión, que por su elevación de miras, experiencia y sabiduría.

En realidad la jefatura del partido liberal no tiene más que dos candidatos de importancia; los señores Montero Ríos y Moret. Los demás que suenan, podrán ser los candidatos de sus respectivas tertulias caseras; pero no de la opinión del país, ni siquiera de la opinión del partido.

Entre Moret y Montero ¿quién se llevará la palma? Todos los indicios atribuyen el éxito al segundo, que á estas horas se halla muy tranquilo en Lourizán haciendo vida puramente campestre y dando largos paseos envuelto en una talma escocesa y calzando altas botas de campo. La elección de jefe parece que va á seguir las formalidades de un cóncave abreviado. Pero se anuncia que la jefatura del Sr. Montero Ríos, si por fin la alcanza, no será sin condiciones impuestas por parte de aquellos que más intimidad gozaron con el Sr. Sagasta. No creo al Sr. Montero Ríos, hombre capaz de aceptar *sub conditione* la investidura de jefe. Pero en política nada hay inverosímil. Lo que se susurra es que la proclamación de Montero, producirá la separación de Moret, que ya de antiguo coquetea con el señor Villaverde. No he de ocultar que el partido mira con bastante frialdad estas rivalidades. Estos días se ha hecho popular un cuentecillo que cierto primate liberal contó apropósito de la jefatura en la tertulia de un balneario.

Había en Málaga un borracho famoso que todos los días empujaba el codo hasta quedar tan lleno que en violentas arcadas devolvía cuanto tomaba. El tal curda entró una tarde en la taberna y pidió su acostumbrada ración de vino.

—¿Y de qué clase lo quiere? preguntó el tabernero.

—Me es igual blanco que negro—respondió el borracho—*¡Es pa gomitalo!*

Salvando la poca pulcritud del chasquerrillo, es indudable que representa su moraleja un estado de espíritu poco tranquilizador. De desear es que el nuevo jefe, sea el que fuere, reanime el espíritu de las tropas y termine con estos excepticismos. En la situación actual todo el mundo reconoce que no se debe seguir.

" "

Se discute en estos momentos la fecha de la apertura de las Cortes. Las referencias más autorizadas aseguran que el gobierno dilatará el momento cuanto pueda. Pero las oposiciones están dispuestas á desquitarse combatiendo sañudamente el presupuesto para que llegue el primero de año sin estar aprobado. Posible es que al conocer esta actitud, el gobierno varíe de propósito. —Montañés, 9 Septiembre 1903.

## Epílogo del viaje regio

Bajo este título ha publicado nuestro estimado colega el "Heraldo de Aragón," un hermoso artículo, del que copiamos los siguientes párrafos:

"El rey contrastó el pasado estudiado en el Monasterio con el presente visto en Canfranc y pronto advirtió señalaba el porvenir la raya blanca que indicaba en la roca el lugar para la apertura del túnel internacional.

Hay que hacerlo, dijo al ministro y este publicó: es voluntad del rey que se haga Canfranc.

Bajó á Huesca animado por el aura del Pirineo, alegre, codicioso de simpatía y fué la segunda parte de la jornada apoteosis espléndida de su viaje á Aragón.

Colgada, delirante en regocijo é insuperable en animación, dijera cualquiera y pensara el rey que Huesca vive satisfecha del favor oficial y pletórica de recursos,

El mismo prestigioso diputado que lleva recorrido penoso Calvario por lograr la construcción de un cuartel, arrancó en la galería de la diputación con un viva al rey, la ovación más estruendosa de cuantas se oyeron.

El rey se ha enterado de las necesidades del Alto Aragón; el ministro, hombre serio y político franco, se ha mostrado dispuesto á satisfacerlas.

Va el rey satisfecho de su viaje á esta región; puede irlo porque significa mucho lo que en Jaca y en Huesca se ha hecho, tanto en lo material como en lo moral y en una y otra parte se ha llegado más allá de lo posible y de lo esperado.

Una buena voluntad ha animado á todos y á todos ha recompensado el éxito más brillante.

### UNA CARTA

Sr. Dr. de LA MONTAÑA:

Mi distinguido y querido amigo: Aunque era mi intención visitar personalmente á todos mis amigos, para expresarles mi agradecimiento por el valioso apoyo y concurso que me prestaron en lo poco que he intervenido con motivo de la estancia en esta ciudad de nuestro augusto monarca don Alfonso XIII y de los Príncipes de Asturias, me encuentro en la imposibilidad material de hacerlo, no sólo por falta de tiempo, sino porque tendría que visitar á todos los habitantes de Jaca.

Si siempre son gratos para mí los días que entre ustedes permanezco, en la ocasión presente lo han sido mucho más en que de una manera tan clara y espontánea se han manifestado nuestros comunes sentimientos y aspiraciones, de amor á nuestro Rey y á la prosperidad del país.

Estimaré mucho que por medio del periódico que tan dignamente dirige, me despida de todos ellos y les manifieste lo muy agradecido que les queda una vez más su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.

El Duque de Bivona

### NUESTRA CARTERA

Como dijimos á nuestros lectores, durante la estancia del rey en esta ciudad, fué entregado por Mr. Barberén, consejero del cantón de Accuns, un mensaje en francés relacionado con el túnel de Canfranc.

La prensa francesa publica íntegro este mensaje en el cual se rinde un sentido homenaje al monarca y se hacen votos por la prosperidad de España.

Luego pide á D. Alfonso la construcción del túnel de Canfranc, para terminar el ferrocarril que de tan vital interés es para Olorón y pueblos comarcanos.

Con esto, dice, será un hecho aquella frase de "No hay más Pirineos."

Como premio á sus buenos servicios ha sido ascendido y destinado á la estación ferrea de esta ciudad, don Luis San José, jefe que era de la de Alar del Rey (Palencia), á quien con motivo de su despedida, la prensa palentina dedica frases de elogio.

Felicitemos al digno funcionario de los ferrocarriles del Norte por su merecido ascenso y le deseamos agradable estancia entre nosotros.

Como recuerdo de su visita á esta ciudad, S. M. entregó á nuestro Alcalde la cantidad de 2.000 pesetas para ser repartidas entre los pobres de la misma.

En las oficinas de la Comandancia de Carabineros de esta provincia se halla á disposición de quien acredite ser su dueño una paloma, al parecer mensajera, que lleva varias señales en las alas y un anillo con inscripciones en la pata derecha y que fué cogida hace ya algunos días por la fuerza del mencionado cuerpo, que presta servicio en Salvatierra de Aragón.

Con motivo de ser ayer el cumpleaños de la Princesa de Asturias, la brillante música del regimiento de Galicia, amenizó por la tarde las horas de paseo, ejecutando escogidas obras en la calle Mayor.

Después de haber pasado una temporada en esta ciudad, el martes salió para su casa de Zaragoza la distinguida señora doña Isidora Pequera en unión de su bella hija Pepita.

También han salido para sus habituales residencias nuestro amigo y paisano D. Ramón Laviña, el ilustrado médico de Zaragoza, D. Serapio Pérez, la bella y distinguida señorita María Laguna y su primo el ingeniero de minas D. Jenaro Carrascosa, el diputado provincial de Zaragoza D. Augusto Ruiz Rayón con su apreciable familia y otros varios que se hallaban en esta ciudad pasando la temporada de verano.

Nuestro distinguido amigo el señor duque de Bivona se ha visto obligado á su regreso de Huesca, á guardar cama dos días aquejado por ligera indisposición, de la que afortunadamente ya se halla libre, proponiéndose salir de esta ciudad el día 15 para dirigirse á Biarritz.

La Comisión de festejos organizados por el pueblo de Jaca independientemente del Ayuntamiento, suplica á las personas que hayan suministrado algún género ó prestado algún servicio á la misma, se sirvan pasar nota al comercio de los Sres. Casajús y Añaños, donde se les pagará.

El domingo fué presentada á S. M. y AA. RR. una comisión de la Hermandad de romeros de Santa Orosia, para regalarles algunas fotografías, novenas y vidas de la Santa Mártir. ofrenda que las reales personas recibieron con agradecimiento, puesto de manifiesto inscribiéndose como hermanos en la mencionada Cofradía.

Tras larga sequía y sofocantes calores, el domingo último se inició en esta comarca un temporal de lluvias que continuó hasta el medio día del siguiente, beneficiando grandemente los campos y disponiéndolos para la próxima siembra.

### COLEGIO DE SAN JOSÉ

de 1.ª y 2.ª enseñanza

BERENQUER, 8, HUESCA

Director: LUIS MUR VENTURA, licenciado en Filosofía y Letras

Este Colegio admite alumnos internos, medio-pensionistas y externos. El profesorado cuenta con los títulos académicos exigidos en el R. D. de 1.º de Julio de 1902.

Resumen de las notas del curso de mil novecientos dos á mil novecientos tres.

Sobresalientes	45
Notables	34
Aprobados	103
Suspensos	41
Exámenes de ingreso	6

Estos datos pueden comprobarse en las secretarías de los centros oficiales.

Pidanse detalles y reglamentos á la dirección del establecimiento.

DESDE SAN MIGUEL en adelante se arrienda el piso tercero de la casa número 3 de la calle del Reloj. En el principal de la misma darán detalles.

### VARIEDADES

#### Sonetos

Subió desde la nada á la grandeza llegando sin pudor á caballero, y mercader de ayer, cruza altanero ocultando con oro su vileza.

Nada vende al presente su pobreza; hoy vale mucho ya, tiene dinero y este mundo infeliz ama primero que la honrada verdad, la vil riqueza.

Poco le importa que su foco lleno de lodo sin virtud, forje desdoro, habiendo audacia se suprime el freno;

En esta bacanal manda el tesoro, y no es muy raro contemplar al cieno cuando tapa la boca con el oro.

#### A MARIA

Miré la luna en el espacio llena oí el murmullo de la clara fuente, sentí besada mi ardorosa frente por el soplo fugaz de la aura amena.

Vi al mar en calma acariciar la arena, del arroyuelo la fugaz corriente, aspiré los perfumes del ambiente, y gocé cuanto el alma me enagena.

Pero te ví después arrobadora cual te soñó mi ardiente fantasía, y más gocé en tu imagen seductora;

Que la luna, ni el mar, ni el claro día, tiene esos encantos que atesora tu faz angelical, bella María.

#### MI IDEAL

Yo quiero una mujer divina y pura cual las tintas de plácida alborada; una mujer de lánguida mirada do se refleje un cielo de ventura.

Un ángel de ilusión y de hermosura; de blonda cabellera perfumada, de sonrisa sutil y enamorada como la brisa que fugaz murmura.

Bella como la aurora de los mares; de la inocencia y la virtud tesoro, que me arrulle en dulcísimos cantares;

Que lllore entre mis brazos si yo lloro, que comparta conmigo mis pesares, y que me adore como yo la adoro.

A. B.

Imp. Rufino Abad, Mayor, 31,

PRIMERAS LEGÍTIMAS Y ACREDITADAS BOTELLAS

## LEJIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y ana en AGUA FRÍA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manes al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: S. Casamijana Mensa, calle Cristina, 43, Barcelona.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**MILLAN y CAMPOS**

PINTORES DECORADORES

SUCESORES DE GADEA

Ofrecen al público sus conocimientos y servicios en el arte de la pintura, proponiéndose servir con el buen gusto, actividad y economía, que acreditó á su malogrado antecesor.

Se reciben los encargos en el Taller de pintura,

CALLE DE LA PUERTA NUEVA, NÚM. 16

**JACA**

**“LA PATERNAI,”**

Compañía de seguros contra incendios á prima fija.

En la Junta general ordinaria celebrada en París el 27 de Abril último, se aprobaron por los señores accionistas las cuentas y balance de dicha Sociedad, durante el ejercicio de 1902, cuyo resultado tenemos el gusto de poner en conocimiento del público y particulamente de los asegurados que la favorecen con su confianza.

Situación de la compañía en 31 de Diciembre de 1902

	Pesetas.
Capitales asegurados . . . . .	61.360.336.967
Primas por cobrar correspondientes á dichos Capitales. . . . .	57.940.483'60
<b>Fondos disponibles en dicha fecha</b>	
	Pesetas
Titulos de las Deudas francesa, italiana y española. . . . .	2.163.510'71
Obligaciones de diversos ferrocarriles, etc. etc. . . . .	2.315.832'35
Banco de Francia y Sociedades de Crédito. . . . .	813.078.80
Inmuebles. . . . .	4.082.707'80
Efectivo en París y en las Subdirecciones . . . . .	1.887.946'78
Deben las acciones el 60 por 100. . . . .	3.600.000'
<b>Total. . . . .</b>	<b>14.863.076'50</b>

Desde su fundación en 1843 hasta el 31 de Diciembre de 1902, esta Compañía ha indemnizado por siniestros, la suma de ciento tres millones de pesetas.

En las oficinas de esta Sub-Dirección, Padre Huesca, 1, pral., obran la Memoria y balance a ridos á disposición de las personas que gusten examinarlos.

Huesca 1.º de Julio de 1903.—Por “La Paternal”: El Subdirector apoderado, *Amador de la Peña*.

**TARJETAS POSTALES** Inmensa variedad en clases caras y baratas.—RUFINO ABAD, Mayor, 31.



**CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO**  
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de **Salvador Valle**

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son **Cacao, Canela y Azúcar**. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la Zaragoza.

**DEPÓSITOS:**

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras,—Ruesta, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de lo Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

**PAGO AL CONTADO**  
**TODOS LOS LUNES**  
**COSTA**

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformalidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

**COSTA**

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,  
**FIJARSE**

**PAGO AL CONTADO**

**Muy pronto se trasladará la**  
**Imprenta y Librería de RUFINO ABAD**  
**que hoy se halla en la calle Mayor,**  
**á la de Bellido, núm. 1, próximo al**  
**Mercado.**